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Анотація. У статті наведені результати експериментального дослідження пошкоджень різних видів небіологічного
матеріалу (імітаторів тканини одягу) при дії різних моделей електрошокових пристроїв, а саме встановлені характерні
морфологічні особливості зазначених пошкоджень, елементний хімічний склад у ділянках пошкоджень. У роботі були досл-
іджені 120 експериментальних об'єктів - пошкоджень чотирьох типів матеріалу (імітаторів тканин одягу - бавовняного
трикотажу, льняного полотна, синтетичних тканин), спричинених трьома моделями елетрошокових пристроїв (WS-704,
1101 "Police", ESP Power Max). Застосовані методи дослідження: візуальний (неозброєним оком та з використанням оптич-
них приладів), морфометричний, фотографічний, стереомікроскопія, ренгенфлуоресцентний спектральний аналіз, ста-
тистичний. Результати досліджень оброблені стандартними методами варіаційної статистики. Мета дослідження -
встановлення судово-медичних діагностичних критеріїв пошкоджень різних тканин (матеріалів) одягу, що виникли після дії
електрошокових пристроїв. У ході проведення експерименту встановлені певні морфологічні особливості пошкоджень, що
утворюються внаслідок дії електрошокових пристроїв на різних видах матеріалу (імітаторів тканин одягу). Результати
проведеного експерименту вказують на те, що конструктивні особливості певних електрошокових пристроїв знаходять
своє відображення у морфологічній картині пошкоджень на тканинах одягу, зокрема в характері розташування пошкоджень
та відстані між ними, що може використовуватись в судово-медичній експертній практиці, як ознака дії електрошокового
пристрою певної моделі. При проведенні рентген флуоресцентного спектрального аналізу з ділянок пошкоджень матеріалу
(імітаторів тканин одягу) виявлено відкладання металу, що за елементним складом відповідав хімічному складу сплавів, з
яких було виготовлено контактні електроди електрошокових пристроїв, що використовувались для спричинення пошкод-
жень. Вказана закономірність може виступати в ролі об'єктивної ознаки встановлення факту дії електрошокового при-
строю з певним елементним складом контактних електродів.
Ключові слова: пошкодження тканин одягу, електротравма, нелетальна зброя, електрошокові пристрої, судово-ме-
дична експертиза.

Вступ
Протягом останнього часу визначається широке впро-

вадження в практичне використання нової категорії
зброї - так званої нелетальної зброї, тобто, за визна-
ченням Міністерства Оборони Сполучених Штатів Аме-
рики, зброї, що розроблена насамперед для негайного
виводу з ладу особи або матеріалів, уникаючи при цьо-
му фатальних наслідків, травмування особи та небажа-
них пошкоджень устаткування, матеріалів та навколиш-
нього середовища [15]. Директиви щодо розвитку та за-
стосування нелетальної зброї широко впроваджуються
силовими відомствами різних країн, у тому числі країна-
ми Північно-Атлантичного Альянсу [7, 12, 15, 18, 20], на
стандарти якого останнім чином орієнтується Україна.
Серед широкого спектру різновидів нелетальної зброї
виділяють такі,  травмуючий ефект яких ґрунтується на
акустичній, електромагнітній, кінетичній, електричній,
оптичній діях тощо [10, 17]. При цьому до пристроїв, що
мають електричну дію відносяться серед інших і елект-
рошокові пристрої (ЕШП) контактної та дистанційної дії
[10, 17], які прийняті на озброєння силовими відомства-
ми в багатьох країнах світу, а подекуди дозволені до ви-

користання і цивільними громадянами [8, 16, 18]. В Ук-
раїні електрошокові пристрої відносяться до категорії,
так званих, спецзасобів [2, 5] та дозволені до викорис-
тання працівниками силових відомств, зокрема праців-
никами Національної поліції України. Разом з тим, об-
ґрунтованих правил та нормативів використання елект-
рошокових пристроїв та взагалі, самого визначення та
критеріїв належності пристрою до ЕШП, в Україні на
момент написання роботи немає, тобто існує певна
невизначеність, щодо використання цього виду спецза-
собів. Так, наприклад, одним з визначень ЕШУ, є таке,
що визначає його,  як захисний засіб,  дія якого базуєть-
ся "…на генеруванні електричних імпульсів, вихідні па-
раметри яких відповідають вимогам державних стан-
дартів України…" [1, 4], при цьому ніяких діючих дер-
жавних стандартів чи нормативів щодо безпеки викори-
стання ЕШП на даний час не існує.  А після втрати чин-
ності Інструкції про порядок застосування електрошо-
кових пристроїв (електрошокерів) [6] взагалі будь-яка
правова база, що б визначала порядок застосування
ЕШП в Україні відсутня.
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При цьому слід зазначити, що використання елект-
рошокових пристроїв нерідко пов'язано з високим
рівнем небезпеки для здоров'я та інколи навіть для
життя особи, проти якої був застосований цей різновид
нелетальної зброї. Друковані джерела відображають
численні випадки настання смерті осіб після застосу-
вання проти них ЕШП [3, 11, 19, 23, 24]. Крім цього не
можуть не викликати занепокоєння численні повідом-
лення міжнародних організацій, окремих дослідників
та джерел масової інформації щодо спричинення над-
мірного болю при застосуванні ЕШП, а також викорис-
тання електрошокових пристроїв як засобу тортур [9, 13,
14, 21, 22].

Зрозуміло, що після спричинення ушкоджень елект-
рошоковими пристроями потерпілі можуть потребува-
ти судово-медичної експертизи для підтвердження дії
ЕШП, умов його дії, встановлення конкретного приладу,
яким було спричинене ушкодження, тощо. Слід зазна-
чити, що на теперішній час основним напрямком вив-
чення електротравми в судово-медичній експертизі були
насамперед випадки смертельного травмування техні-
чним чи побутовим електричним струмом, а системати-
зовані джерела присвячені судово-медичній оцінці елек-
тротравми у живих осіб, в тому числі ушкоджень, спри-
чинених електрошоковими пристроями, фактично
відсутні. Зазначене зумовлює доцільність вивчення уш-
коджень, спричинених ЕШП, механізму їх утворення,
ознак, які б могли використовуватись для встановлен-
ня приладу, яким вони були спричинені, умов їх отри-
мання та ін.

Метою дослідження було встановлення судово-ме-
дичних діагностичних критеріїв пошкоджень різних тка-
нин (матеріалів) одягу, що виникли після дії електрошо-
кових пристроїв.

Матеріали та методи
Для проведення експериментального дослідження

обрано три моделі електрошокових пристроїв: WS-704
китайського виробництва, 1101 "Police" китайського ви-
робництва, ESP Power Max виробництва Чеської рес-
публіки. Проведено вивчення конструктивних особливо-
стей контактних електродів зазначених електрошоко-
вих пристроїв, встановлено елементний склад металу
електродів, після чого досліджувались експерименталь-
но спричинені електрошоковими пристроями пошкод-
ження на різних зразках матеріалів одягу. При прове-
денні дослідження використовували чотири тканини
матеріалу одягу: бавовняне трикотажне полотно (100%
бавовна;  щільність тканини 135  г/м2); льняне полотно
(100% льон; щільність тканини 151 г/м2); синтетична тка-
нина підкладочного типу (100% поліестер; щільність
тканини 60 г/м2); синтетична тканина стрейчевого типу
(80% поліестер, 20% еластин; щільність тканини 255 г/
м2). В якості зразків-мішеней для спричинення експе-
риментальних пошкоджень використовували фрагмен-
ти матеріалу прямокутної форми, розмірами 10х10см.

Пошкодження матеріалів одягу спричиняли розряда-
ми тривалістю 5-8 секунд за умови розміщення елект-
родів перпендикулярно до мішені. Усі пошкодження
спричиняли при повному заряді електрошокових при-
строїв. Загалом було досліджено 120 експерименталь-
них об'єктів -  пошкоджень тканини.  Вивчали взаємне
розташування пошкоджень різних матеріалів (тканин
одягу), морфологічні характеристики пошкоджень, дос-
ліджували елементний склад з ділянок пошкоджень.
Результати досліджень оброблені стандартними мето-
дами варіаційної статистики.

Методи дослідження: візуальний (неозброєним оком
та з використанням оптичних приладів), морфометрич-
ний, фотографічний, стереомікроскопія, ренгенфлуорес-
центний спектральний аналіз, статистичний.

Результати. Обговорення
Електрошоковий пристрій WS-704 виконаний у формі

паралелепіпеду з наявними на одному з торців двома
електродами, виконаними у вигляді двох штирів срібля-
стого металу з дископодібним розширенням у середній
частині. Кінці зазначених електродів плавно заокруглені,
діаметр електродів в основній частині 4,5 мм; відстань
між кінцевими частинами контактних електродів 30 мм.
При вивченні елементного складу електродів зазначе-
ного електрошокового пристрою встановлено, що вони
складаються з металевого сплаву, що містить залізо (Fe),
нікель (Ns), мідь (Cu) та цинк (Zn). При цьому у відсот-
кових значеннях визначається значне переважання
нікелю (70,89%) та міді (18,24%). Вміст цинку та заліза
був значно меншим та складав 6,79% та 4,08% відпові-
дно.

Електрошоковий пристрій ESP Power Max має Г-под-
ібної форми пластиковий корпус, на одній з торцевих
частин якого розташовано дві пари електродів (тестові
та контактні) у вигляді штирів довжиною 5 мм та діамет-
ром 2 мм, зроблених з металу золотистого кольору.
Кінцеві частини контактних електродів заокруглені.
Відстань між контактними електродами становить 55
мм. При вивченні елементного складу електродів заз-
наченого електрошокового пристрою встановлено, що
вони складаються з металевого сплаву, що складаєть-
ся з заліза (Fe), нікелю (Ni), міді (Cu) та золота (Au). При
цьому у відсоткових значеннях (нормалізований склад)
визначається значне переважання нікелю (93,94%).
Вміст заліза та міді складав 3,66% та 1,65% відповідно,
а вміст золота був вкрай незначним (0,75%).

Електрошоковий пристрій "1101 Police", виготовле-
ний у формі ліхтарика циліндричної форми. Корпус елек-
трошокового пристрою металевий, вкритий фарбою чор-
ного кольору; на торцевій поверхні освітлювальної час-
тини ліхтарика-електрошокера наявні контактні елект-
роди у вигляді двох металевих пластин, що у профіль
мають хвилясту форму, утворюючи при цьому шість то-
чок контакту (по три на кожний електрод). Кінцеві час-
тини електродів (контактні точки) утворюють умовний



шестикутник з відстанню між протилежно розташова-
ними контактними точками близько 30 мм. При визна-
ченні якісного та кількісного складу сплаву контактних
електродів електрошокового пристрою "1101 Police",
виявлено наявність металів - заліза (Fe), нікелю (Ns),
хрому (Cr) та міді (Cu). При цьому у відсоткових значен-
нях (нормалізований склад) визначається значне пе-
реважання залізу (81,98%) та хрому (14.72%). Вміст ніке-
лю та міді складав 1,46% та 1,83% відповідно.

Дія електрошокових пристроїв на різні типи матеріа-
лу (тканин одягу) з тривалістю електричного розряду 5-
8 секунд в усіх випадках призводила до виникнення ло-
кальних іскрових розрядів у місцях контакту та форму-
вання пошкоджень матеріалу. При цьому внаслідок дії
електрошокових пристроїв з контактними електродами,
виконаними у вигляді парних металевих стержнів (елек-
трошокові пристрої ESP Power Max та WS-704), утворю-
вались парні пошкодження матеріалу (тканини одягу),
що розташовувались на кінцях умовного прямолінійно-
го відрізку, довжина якого відповідала відстані між елек-
тродами досліджуваних електрошокових пристроїв. Так,
відстань між пошкодженнями, що утворювались внасл-
ідок дії електрошокового пристрою WS-704 становила
30 (±5) мм, а відстань між пошкодженнями, що утворю-
вались внаслідок дії електрошокового пристрою ESP
Power Max, становила 55 (±3) мм. Інша морфологічна
картина спостерігалась при дії електрошокового при-
строю "1101 Police". При дії зазначеного електрошоко-
вого пристрою виникнення іскрового розряду спостері-
галось одночасно лише на двох випадкових точках пла-
стин-електродів, що в ході проведення розряду інколи

змінювались. Зазначений ефект призводив до форму-
вання або парних пошкоджень (50%), або пошкоджень,
що розташовувались в кутах умовного трикутника (10%),
прямокутника (10%) чи трапеції (30%), що відображало
ті ділянки контакту, в яких спостерігалось утворення
електричних іскрових розрядів. У випадках формуван-
ня парних пошкоджень відстань між ним відповідала
відстані між найбільш близько розташованими одна до
одної частин електродів-пластин та була в межах 10-12
мм.

При детальному вивченні морфологічних властивос-
тей окремих пошкоджень на різних матеріалах (ткани-
нах одягу) встановлено, що на бавовняній тканині в пе-
реважній більшості випадків виникали наскрізні по-
шкодження округлої або неправильно округлої форми
діаметром від 0,5 до 2 мм. Краї пошкоджень обвуглені,
нерівні за рахунок пошкодження ниток петель в'язки
трикотажу на різних рівнях, нитки місцями виступають у
просвіт дефекту тканини, кінці їх дещо стоншені, чорно-
го кольору за рахунок обвуглення. По периметру зазна-
чених пошкоджень (на відстані до 2-3 мм від краю по-
шкоджень) бавовняне полотно мало жовтувато-корич-
невий колір.

На льняному полотні внаслідок дії електрошокових
пристроїв утворювались пошкодження двох типів, а саме
деякі пошкодження (60%) були наскрізними, з утворен-
ням дефекту тканини, мали неправильно округлу, не-
правильно овальну форму, нерівні обвуглені краї; нитки
льняної тканини були пошкоджені на різних рівнях, не-
рівномірно виступали в просвіт дефекту тканини, кінці
ниток обвуглені, деформовані. По периметру зазначе-
них пошкоджень (на відстані до 2 мм від краю пошкод-

Рис. 1. Вигляд пошкоджень, спричинених електрошоковими
пристроями на різних тканинах одягу (згори зліва за ходом
годинникової стрілки - льняне полотно, бавовняний трико-
таж, поліестер з еластаном, поліестер).

Рис. 2. Графічне зображення відкладань часточок залізу та
нікелю в ділянці пошкодження тканини електрошоковим при-
строєм ESP Power Max.
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жень) льняне полотно мало жовтувате забарвлення. В
деяких з зазначених дефектів тканини визначались збе-
режені окремі обвуглені нитки матеріалу, що з'єднували
краї дефекту між собою.  Інший тип ушкоджень тканини
являв собою зональне забарвлення льняної тканини у
жовтувато-коричневий колір. Зазначені ділянки мають
округлу форму, в центральній частині даних ділянок нит-
ки льняного матеріалу були стоншені, обвуглені до чор-
ного кольору.

Морфологічні властивості пошкоджень синтетично-
го матеріалу, як чистого поліестеру, так і поліестеру з
еластаном, проявляли схожі морфологічні властивості
та в усіх випадках являли собою переважно округлі
наскрізні дефекти тканини з потовщеними, ущільнени-
ми, оплавленими краями темного кольору.

Фотозображення пошкоджень різних типів тканини
одягу надано на рисунку 1.

З метою встановлення можливості відкладання ме-
талу електродів внаслідок дії електрошокових пристроїв
проведено якісний та кількісний елементний аналіз
матеріалів (тканин одягу) у ділянках пошкоджень. При
цьому встановлено наявність часточок металу, що не-
рівномірно відкладались по периметру та в ділянках
пошкоджень тканини та відповідали елементному скла-
ду електродів електрошокових пристроїв, яким були
спричинені пошкодження. Так, внаслідок дії електро-
шокового пристрою ESP Power Max, в елементному

складі електродів якого переважав вміст нікелю, відоб-
ражалось відкладання часточок зазначеного металу по
периметру ушкодження, а також зональне відкладан-
ня заліза в місцях щільного контакту електрода з ткани-
ною (рис. 2). При цьому на графіках спектру флуорес-
ценції зразка тканини з ділянки пошкоджень визнача-
лись підвищення (піки) зазначених елементів.

При цьому при проведенні рентгенфлуоресцентно-
го з ділянок пошкодження тканин (матеріалів одягу),
спричинених іншим електрошоковим пристроєм (WS-
704), крім заліза та нікелю визначалось відкладання
також міді та цинку (рис. 3), що відповідало елементно-
му складу електродів зазначеного електрошокового
пристрою та за піками на графіку спектру флуоресценції
відрізнялось від результатів дослідження пошкоджень,
спричинених електрошоковим пристроєм ESP Power
Max. Окремо слід відмітити, що інтенсивність відкладання
металевих часточок контактних електродів була значно
вищою в ділянках пошкоджень синтетичної тканини, а
при пошкодженнях льняного полотна та бавовняної
тканини - меншою. Зазначене спостереження може
пояснюватись особливостями руйнування синтетичної
тканини при дії електрошокових пристроїв, а саме оп-
лавленням синтетичних тканин, що зумовлює більшу
фіксацію часточок металу в ділянках пошкоджень.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. У ході проведення експерименту встановлені певні
морфологічні особливості пошкоджень, що утворюють-
ся внаслідок дії електрошокових пристроїв на різних
видах матеріалу (імітаторів тканин одягу).

2. Результати проведеного експерименту вказують
на те, що конструктивні особливості певних електрошо-
кових пристроїв знаходять своє відображення у морфо-
логічній картині пошкоджень на тканинах одягу, зокре-
ма в характері розташування пошкоджень, відстані між
ними, що може використовуватись в судово-медичній
експертній практиці як ознака дії електрошокового при-
строю певної моделі.

3. При проведенні рентгенфлуоресцентного спект-
рального аналізу з ділянок пошкоджень матеріалу
(імітаторів тканин одягу) виявлено відкладання металу,
що за елементним складом відповідав хімічному скла-
ду сплавів, з яких було виготовлено контактні електроди
електрошокових пристроїв, що використовувались для
спричинення пошкоджень.

Вказана закономірність може виступати в ролі об-
'єктивної ознаки встановлення факту дії електрошоко-
вого пристрою з певним елементним складом контакт-
них електродів.

Рис. 3. Графічне зображення відкладань часточок залізу, ніке-
лю, міді та цинку в ділянці пошкодження тканини електрошо-
ковим пристроєм WS-704.
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reflected in the morphological pattern of damages on the tissues of clothing, namely, in the nature of the mutual arrangement of injuries,
the distance between them, which can be used in forensic practice, as a sign indicating the action of an electroshock device specific
model. When carrying out X-ray fluorescence spectral analysis from areas of material damage (simulators of clothing fabrics), metal
deposits were found, which, in terms of their elemental composition, corresponded to the chemical composition of the contact
electrodes of electroshock devices that caused damage. This regularity can be used as an objective sign of establishing the fact of
the action of an electroshock device with a certain elemental composition of the metal of the contact electrodes.
Keywords: clothing damages, electrical injuries, non-lethal weapon, electric shock devices, forensic examination.
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